MATURA PODSTAWOWA MAJ 2015

Zadanie 1. (0-1)
Wskaz rysunek, na ktérym przedstawiono przedzial, bedacy zbiorem wszystkich rozwigzan
nierownosct 4<x—-1<4,
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Zadanie 2. (0-1)
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Dane sg liczby a = ot b=1log, 64, c=log, 27.Iloczyn abc jest rowny
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Z.adanie 3. (0-1)

Kwote 1000 zI ulokowano w banku na roczng lokat¢ oprocentowang w wysokosci 4%
w stosunku rocznym. Po zakonczeniu lokaty od naliczonych odsetek odprowadzany jest
podatek w wysokosci 19%. Maksymalna kwota, jaka po uptywie roku bedzie mozna wyptacic
z banku, jest rOwna
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Z.adanie 4. (0-1)
ROWNosé — — = S+5 zachodzi dla
5-J5 5
A. m=35 B. m=4 C. m=1 D. m=-5
Zadanie 3. (0-1)
—
Uktad réwnan - . F opisuje w ukladzie wspotrz¢dnych na plaszczyznie
2x+0,5y=4

A. zbi10r pusty.
B. doktadnie jeden punkt.

C. dokladnie dwa r6zne punkty.
D. zb16r nieskonczony.



Z.adanie 6. (0-1)
Suma wszystkich pierwiastkow réwnania (x+3)(x+7)(x—11)=0 jest rowna

A, -1 B. 2] C. 1 D. =21

Zadanie 7. (0-1)

RoOwnanie i =x—1
x+1

A. ma doktadnie jedno rozwigzanie: x =1.

B. ma dokladnie jedno rozwigzanie: x=0.

C. ma doktadnie jedno rozwigzanie: x =-1.

D. ma doktadnie dwa rozwigzania: x=0, x=1.

Z.adanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f.
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Zbiorem wartosci funkcj1 f jest
A. (-2,2) B. (-2, 2) C. (-2,2) D. (-2,2)

Zadanie 9. (0-1)
Na wykresie funkcji liniowej okre§lonej wzorem f(x)=(m—1)x+3 lezy punkt S =(5,-2).
Z.atem

A. m=-1 B. m=0 C. m=1 D. m=2

Zadanie 10. (0-1)
Funkcja liniowa f okre§lona wzorem f (x) =2x+b ma takie samo miejsce zerowe, jakiec ma

funkcja liniowa g (x) =-3x+4. Stad wynika, Ze

A. b=4 B. b=—3 C. b:—§ D. b=i
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Zadanie 11. (0-1)
Funkcja kwadratowa okre$lona jest wzorem f(x)=x"+x+c.Jezeli f(3)=4,to

A. f(1)=-6 B. rf(1)=0 C. r(1)=6 D. F(1)=18

Zadanie 12. (0-1)

Ile liczb catkowitych x speinia nierdwnos¢ = <X < A f
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A. 14 B. 15 C. 16 D. 17



Zadanie 13. (0-1)
W rosngcym ciggu geometrycznym (an), okreslonym dla n» =1, spelniony jest warunek

a, =3a, . lloraz g tego ciggu jest rowny
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A. q=§ B. q=% C. q=%/§ D. q=3

Zadanie 14. (0-1)
Tangens kata & zaznaczonego na rysunku jest rOwny
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P=(—4,5)

Zadanie 15. (0-1)
Jezell 0°<a<90° oraz tgax=2sin &, to
A. cosa'=% B. cosa=% C. cosa=? D. cosa=1

Zadanie 16. (0-1)
Miara kata wpisanego w okrag jest o 20° mniejsza od miary kata srodkowego opartego na
tym samym tuku. Wynika stad, ze miara kata wpisanego jest rowna

A, 5° B. 10° C. 20° D. 30°

Zadanie 17. (0-1)
Pole rombu o obwodzie 8 jest rGwne 1. Kat ostry tego rombu ma miar¢ & . Wtedy

A. 14°<a<15° B. 29°<a<30° C. 60°<a<6l1° D. 75°<a<76°

Z.adanie 18. (0-1)

Prosta / o rOwnaniu y =m’x+3 jest rGwnolegla do prostej £ o rownaniu y = (4m—4)x-3.
Z.atem

A. m=2 B. m=-2 C. m=—2-2J2 D. m=2+22

Zadanie 19. (0-1)
Proste o rownaniach: y =2mx—m”—1 oraz y =4m’x+m” +1 sg prostopadle dla

A. m=—l B. m=l C. m=1 D. m=2
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Zadanie 20. (0-1)
Dane sg punkty M =(-2,1) i N=(-13). Punkt X jest $rodkiem odcinka MN. Obrazem

punktu K w symetrii wzgledem poczatku ukladu wspotrzednych jest punkt
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Zadanie 21. (0-1)
W graniastostupie prawidlowym czworokatnym EFGHIJKL wierzchotki E, G, L potaczono

odcinkami (tak jak na rysunku).
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Wskaz kat miedzy wysokoscig OL trojkata EGL 1 ptaszczyzng podstawy tego graniastostupa.
A. XHOL B. «<OGL C. <HLO D. < OHL

Zadanie 22. (0-1)
Przekrojem osiowym stozka jest trojkgt rownoboczny o boku dlugosci 6. Objetos¢ tego

stozka jest rOwna

A. 277r\/§ B. 97r\/§ C. 18«7 D. 6rx

Zadanie 23. (0-1)
Kazda krawe¢dz graniastostupa prawidlowego trojkatnego ma dlugos¢ rowng 8. Pole
powierzchni catkowite] tego graniastostupa jest rOwne
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Z.adanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu danych:

2,4,7,8,9
jest taka sama jak Srednia arytmetyczna zestawu danych:
2,4,7, 8,9, x.
Wynika stad, ze
A. x=0 B. x=3 b =D D. x=6

Zadanie 25. (0-1)

W kazdym z trzech pojemnikow znajduje si¢ para kul, z ktoérych jedna jest czerwona,
a druga — niebieska. Z kazdego pojemnika losujemy jedng kule. Niech p oznacza
prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze dokiadnie dwie z trzech
wylosowanych kul bedg czerwone. Wtedy
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A- p=Z B. p=g C- p=5 D. ng

Zadanie 26. (0-2)
Rozwiaz nierdownosé 2x* —4x > (x +3)(x = 2).



Zadanie 27. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywistej x 1 dla kazdej liczby rzeczywiste) y prawdziwa jest
nierd6wno$é 4x° —8xy+5y° >0.

Zadanie 28. (0-2)

Dany jest kwadrat ABCD. Przekatne AC 1 BD przecinajg si¢ w punkcie E£. Punkty K 1 M sa
srodkami odcinkow — odpowiednio — AE 1 EC. Punkty L 1 N lezg na przekatnej BD tak, ze

|BL| = %|BE| 1 |DN | = %|DE| (zobacz rysunek). Wykaz, ze stosunek pola czworokgta KLMN

do pola kwadratu ABCD jest rtéwny 1: 3.
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Zadanie 29. (0-2)
Oblicz najmniejsza i najwickszg wartos¢ funkcji kwadratowej [ (x)=x"—6x+3

w przedziale <O,, 4).

Zadanie 30. (0-2)
W uktadzie wspélrzgdnych sa dane punkty 4 =(-43,-12), B=(50,19). Prosta AB przecina

0§ Ox wpunkcie P. Oblicz pierwszg wspoirz¢dng punktu P.

Zadanie 31. (0-2)
Jezell do licznika 1 do mianownika nieskracalnego dodatniego ulamka dodamy polowe jego

licznika, to otrzymamy =, a jezeli do licznika i do mianownika dodamy 1, to otrzymamy -

Wyznacz ten utamek.

Zadanie 32. (0—4)
Wysokos¢ graniastostupa prawidlowego czworokatnego jest rowna 16. Przekatna graniastostupa

jest nachylona do ptaszczyzny jego podstawy pod katem, ktérego cosinus jest rOwny 3 Oblicz

5
pole powierzchni calkowite] tego gramastostupa.

Zadanie 33. (0—4)

Wsrod 115 oséb przeprowadzono badania ankietowe, zwigzane z zakupami w pewnym
kiosku. W ponizsze] tabeli przedstawiono informacje o tym, 1le os6b kupito bilety
tramwajowe ulgowe oraz 1le osdb kupito bilety tramwajowe normalne.

Rodza]' kqunych Liczba o0sob
biletow
ulgowe 76
normalne 41

Uwaga! 27 0sob sposrod ankietowanych kupito oba rodzaje biletow.

Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze osoba losowo wybrana

sposrod ankietowanych nie kupita zadnego biletu. Wynik przedstaw w formie nieskracalnego
ulamka.

Zadanie 34. (0-5)
W nieskoficzonym ciggu arytmetycznym (a,), okreSlonym dla n»>1, suma jedenastu

poczatkowych wyrazéw tego ciagu jest rowna 187. Srednia arytmetyczna pierwszego,
trzeciego i dziewiatego wyrazu tego ciagu, jest rowna 12. Wyrazy q,, a,, a, ciagu (a,),

w podanej kolejnosci, tworza nowy c13g — trzywyrazowy c13g geometryczny (bn ) . Oblicz £.



